



人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 省政协

全省各级政协组织为自贸港建设履职尽责 凝心聚力汇智 服务发展大计

■ 本报记者 刘操 通讯员 张佳奇

2020年6月1日,中共中央、国务院发布《海南自由贸易港建设总体方案》,海南自贸港建设进入全面实施阶段。两年多来,海南自由贸易港建设实现“顺利开局”“蓬勃展开”“进展明显”,政策框架体系基本建立,封关运作准备工作全面启动。

近年来,全省各级政协组织坚持建言资政和凝聚共识双向发力,紧扣中心大局认真履职尽责,聚焦琼港经济合作、营商环境优化、海南园区发展、深化协商民主制度化实践等焦点,以服务海南全面深化改革开放的新作为,展现出新时代海南政协的新气象,为海南全面深化改革开放和加快自贸港建设作出了政协贡献。

助推琼港经济合作 一批重点港资企业项目落地

香港与海南地缘相近、人缘相亲、商缘相连,琼港合作交流日趋频繁,成果不断凸显。2019年以来,省政协发挥政协港澳界别优势,立足“香港所长、海南所需”,助推琼港务实合作、联动发展,全力助推海南自贸港建设。

琼港合作发展起步早、起点高。2019年11月23日,省政协琼港经济合作发展推进工作组(以下简称推进工作组)成立,主要工作任务是围绕重点领域推动重点项目合作,组织琼港两地开展合作交流,加强琼港合作体系建设。2021年11月推动设立琼港经济合作发展咨询委员会(以下简称咨询委员会)。

系统施策

助推营商环境优化升级

创一流营商环境,是海南自贸港建设的“必答题”。省委、省政府对优化营商环境高度重视,省政协也始终把助力创一流营商环境作为履职建言的重要课题。2020年以来,按照省委、省政府关于创一流营商环境的部署要求,省政协成立工作领导小组,出台省政协《关于助推自贸港创一流营商环境工作的决定》,从建立联系企业制度等六个方面提出具体措施。省政协结合职责定位全方位助推自贸港创一流营商环境,尽心尽力为企业发展排忧解难,切实解决企业发展过程中面临的问题,呼吁方方面面给予更好的服务、更多的支持。

2020年,省政协在全省开展“创一流营商环境、创模范政协机关”大调研、大研

汇聚合力

借助全国政协协商平台助推自贸港建设

省政协高度重视借助全国政协平台,在更高层面为海南自贸港建设鼓与呼。

2020年,省政协配合全国政协有关领导和部门来海南调研、考察和参加重要活动5次,积极汇报海南自贸港建设情况。在全国政协十三届三次全体会议上,组织19位住琼全国政协委员聚焦海南自贸港建设,共向大会提交提案55件、参加联组和小组讨论发言43人次,得到国家有关部委高度关注和积极回应。

在全国政协常委会会议、助推西部陆海新通道建设座谈会等重要会议上,省政协都结合海南发展实际认真准备、踊跃发

深入调查研究

积极建言献策

围绕高质量高标准建设自贸港这一中心目标,省政协充分发挥政协制度和智力优势,为助推自贸港建设贡献政协力量。

紧扣落实“多规合一”“百万人才进海南”“百大招商”“打造健康海南”等重大战略,2018年,海南省政协扎实开展促进海南总部经济发展、创新基层医疗卫生服务、提升健康海南保障能力等重点课题调研。调研历时半年,提出368条意见建议。

针对琼州海峡交通运行不畅的堵点问题,省政协从理顺机制、强化管理、提升服务、促进转型等四个方面提出12条具体建议,并向全国政协等相关方面反映。此后,交通运输部印发了《提升琼州海峡客滚运输服务能力三年行动计划(2019—2021年)》,从提升运输服务综合保障能力、优化运输组织方式等五个方面提出了23项具体举措。

对海南全岛建设自贸港的新形势,如

招商活动,进一步扩大海南自贸港的知名度;推动项目进一步聚焦,咨询委员会、香港零售协会、周大福、谢瑞麟先后和海南有关方面联系沟通,双方合作项目越来越聚焦在海口、三亚两个示范区建设、珠宝业合作、零售业合作等方面。

7月25日,26日,海口市政府、三亚市政府分别与咨询委员会签订了琼港经济合作发展示范区战略合作协议,明确了海口、三亚两个示范区的选址、功能、产业定位及合作方式等事项。这是省政协推动琼港经济合作发展的一项重大成果,标志着示范区建设进入快车道。

法规政策原文用最精炼易懂的图文方式发布到平台上,便于企业及有关人员参阅。

省政协委员蒋泉来建议,政府职能部门应进一步强化服务理念,增强涉企工作人员服务意识,涉企工作人员要切实改进服务态度和服务质量,为企业提供专业化咨询服务并集中快捷解决企业遇到的难题。

省政协把抓好生态专项民主监督工作放在突出位置,2018年以来,每年定期对全省市县大气污染防治和水环境质量情况进行考核评分,并公布排名结果、及时反馈整改建议,每年开展巡河、生态调研近百次。围绕“海南生态大数据智慧平台建设”“关于加快推进海南‘白色污染’治理创新试点的建议”等开展重点提案督办,推动相关工作开展。

导以各种方式对海南自贸港建设给予充分肯定和大力支持,其规格之高、维度之广、力度之大,在我省发展历程上也是不多见的,起到了为海南自贸港建设凝聚各方共识、汇聚各方合力的重要作用。

省政协将“加快推进海南自贸港税制改革的建议”列为今年重点协商议题。全国政协十三届五次会议上,19位住琼全国政协委员联名向大会提交了《关于加快推进海南自贸港税制改革的建议》提案,力争发挥全国政协平台优势,以更高的协商形式,在国家层面为海南自贸港建设争取支持。

何结合海南实际情况,探索符合自贸港建设要求的园区发展模式和管理方式,成为省政协关注的热点。2019年,省政协开展园区管理体制机制创新调研,先后在海口、澄迈等市县(区)实地走访8个园区,走访了20多家企业,召开了10多场座谈会,广泛听取各方诉求和意见后,以调研报告形式向决策层提出8个方面的具体建议。

(本报海口10月15日讯)

海南省各级政协组织和广大委员在抗击疫情一线打头阵、作贡献 勇担使命践初心 抗击疫情显担当

■ 本报记者 刘操 通讯员 张佳奇

海南“0801”新冠肺炎疫情发生以来,我省各级政协组织和广大委员、机关干部积极响应省委、省政府号召,迎难而上、担当作为,守望相助、共克时艰,组织志愿者力量迅速奔赴抗疫一线,在形势最严峻、任务最紧急的基层积极发挥作用,用实际行动展现了政协人的担当和职责。

在抗击疫情各条战线上,广大委员、机关干部积极践行一名党员就是一面旗帜的职责使命,挺身而出、冲锋在前,涌现出一批优秀抗疫先锋。一个个舍小家、为大家的身影义无反顾地“逆行”而上。广大政协人用他们的实际行动践行着对党和人民的忠诚,彰显了责任担当。

闻令而动 下沉“疫”线勇担当

“我是党员,关键时刻要上;我年富力强,能胜任各项工作;我有防疫工作经验,选我”……8月7日,省政协机关组织青年干部赴三亚抗疫。一大批青年干部纷纷响应,主动请缨。

三亚市天涯区红塘村村委会下辖10个自然村,村与村之间相隔较远。省政协机关队员们每天在10个自然村之间来回奔波,提醒村民不聚集、不扎堆。针对核酸检测过程中出现的问题,志愿服务队队员

提出设置老、孕、幼、残核酸检测专用通道、分时段检测、加强外出人员返村管控等意见建议,均得到村委会的采纳。短短几天,志愿服务队协助村委会完成核酸检测3.5万余人次;入村开展督查、暗访、宣传、巡查20余次。

得知村委会疫情防控经费紧缺,志愿服务队自发捐款解了燃眉之急,还发动政协委员捐资捐物。

“我们发现村中核酸检测数据尚做不到‘日清日结’‘应检尽检’”,每天做核酸检测的人数都会变动。建议立即建立核酸检测台账,实时掌握全村村民核酸检测情况。”8月中旬,在天涯区立新村,省政协机关志愿服务队队长王永鑫每天早上都会和同事忙碌着核对数据。他们顾不上休息,协助村干部逐一核对全村2000余名村民的信息,共同建立、完善核酸检测台账。

“我们队员每天晚上都会讨论工作中的收获和不足,查找原因,共同探讨解决方法,把每件事认真做好,争取取得疫情防控的最后胜利。”王永鑫说。

志愿服务队队员、省政协机关车队司机薛贤军、黄作裕、符圣伍到达三

昌江黎族自治县政协委员李志鹏带领县电商公共服务中心工作人员顶风冒雨,为50个检测点配送物资和设备。县政协委员、10月11日,县政协机关志愿者黄飞组织工商界别的委员筹集慰问物资,在核酸采样点分发。

疫情牵动着每个人的心,海南各级政协组织和广大政协委员用智慧和力量,在织密筑牢海南抗疫防线,奋力书写合格的履职答卷。

(本报海口10月15日讯)